
ТЕМА № 15. СУДОВИЙ РОЗГЛЯД 

1. Поняття, суть і значення стадії судового розгляду. 

2. Загальні положення судового розгляду у кримінальному провадженні. 

3. Межі судового розгляду. 

4. Процедура судового розгляду. 

 

1. ПОНЯТТЯ, СУТЬ І ЗНАЧЕННЯ СТАДІЇ СУДОВОГО РОЗГЛЯДУ. 

Згідно зі ст. 124 Конституції України, правосуддя в державі здійснюється 

виключно судом. Ст. 62 Конституції також визначає, що особа вважається 

невинуватою і не може бути піддана покаранню, доки її вина не доведена в 

передбаченому законом порядку і не встановлена обвинувальним вироком суду. 

Визнання особи винною у вчинені злочину та її покарання з застосуванням 

кримінального закону можливі тільки за вироком суду на основі всебічного, 

повного та об’єктивного дослідження всіх обставин кримінального провадження 

в умовах, які виключають вплив на суддів у гласному судовому розгляді. 

Надання суду права визнавати громадян винними у вчиненні кримінальних 

правопорушень, а також піддавати їх кримінальному покаранню перетворює 

судовий розгляд на центральну стадію кримінального процесу. Саме в цій стадії 

остаточно вирішується завдання забезпечення правильного застосування закону 

для того, щоб кожний, хто вчинив злочин, був підданий справедливому 

покаранню та жоден невинний не був притягнений до кримінальної 

відповідальності та засуджений. 

Забезпечення правильного застосування закону неможливе без розв’язання 

всього комплексу завдань, які стоять перед кримінальним процесом, а саме: 

захист особи, суспільства та держави від кримінальних правопорушень, охорона 

прав та законних інтересів учасників кримінального провадження, а також 

забезпечення швидкого, повного та неупередженого досудового розслідування та 

судового розгляду з тим, щоб кожний, хто вчинив кримінальне правопорушення, 

був притягнутий до відповідальності в міру своєї вини, жоден невинуватий не був 

обвинувачений або засуджений і жодна особа не була піддана необґрунтованому 

процесуальному примусу. 

Судовий розгляд у кримінальному провадженні - це встановлена законом 

система процесуальних дій суду та учасників кримінального провадження, 

послідовне проведення яких спрямоване на всебічне, повне і об’єктивне 

дослідження матеріалів кримінальних проваджень та постановлення законного, 

обґрунтованого та справедливого судового рішення. 

Судовий розгляд є центральною і найважливішою стадією кримінального 

процесу. Однак це не применшує значення попередніх стадій. Судовий розгляд не 

зводиться до перевірки матеріалів досудового розслідування. Він являє собою 

якісно нове дослідження обставин вчинення кримінального правопорушення як за 

процесуального формою, так і за методами. У судовому розгляді керівна роль 

належить судові. Він є головним суб’єктом цієї стадії: здійснює правосуддя, 
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постановляє вирок і ухвали і несе всю повноту відповідальності за дотримання 

основних засад кримінального провадження. 

Судовий розгляд, будучи спрямований на вирішення всіх завдань 

кримінального процесу, здійснюється в умовах безобмежувальної дії всіх засад та 

гарантій правосуддя. При цьому суд має бути незалежним та підкорятись тільки 

закону. 

 

2. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ СУДОВОГО РОЗГЛЯДУ У 

КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ. 

Загальні положення судового розгляду - сукупність (система) 

процесуальних дій, що спрямовані на виконання основних завдань кримінального 

судочинства.  

Здійснюючи судовий розгляд суд має перш за все керуватись принципом 

верховенства права, відповідно до якого людина, її права та свободи визнаються 

найвищими цінностями та визначають зміст і спрямованість діяльності держави, 

враховуючи практику Європейського суду з прав людини (ст.8 КПК). Під час 

кримінального провадження суд зобов'язаний неухильно додержуватися вимог 

Конституції України, КПК України, міжнародних договорів України, згоду на 

обов'язковість яких надано Верховною Радою України, вимог інших актів 

законодавства (ст. 9 КПК). Суд має забезпечити реалізацію засади рівності 

учасників кримінального провадження перед законом, поваги до їх людської 

гідності, непорушності права особи на свободу та особисту недоторканність, 

забезпечення недоторканності житла чи іншого володіння особи, таємниці 

особистого спілкування, приватного життя та приватної власності. В судовому 

розгляді суд має дотримуватись принципу презумпції невинуватості і тому 

поводження з особою, вина якої у вчиненні кримінального правопорушення не 

встановлена обвинувальним вироком суду, що набрав законної сили, має 

відповідати поводженню з невинуватою особою. 

Суд жодну особу не може примушувати давати пояснення, показання, які 

можуть стати підставою для підозри, обвинувачення у вчиненні нею чи її 

близькими родичами чи членами її сім'ї кримінального правопорушення. Суд 

зобов'язаний роз'яснити обвинуваченому його права та забезпечити право на 

кваліфіковану правову допомогу з боку обраного ним або призначеного 

захисника. Реалізуючи засаду змагальності, суд, зберігаючи об'єктивність та 

неупередженість, створює необхідні умови для реалізації сторонами їхніх 

процесуальних прав та виконання процесуальних обов'язків. При цьому суд у 

кримінальному провадженні вирішує лише ті питання, що винесені на його 

розгляд сторонами та віднесені до його компетенції КПК України.  

Під час судового розгляду кожна процесуальна дія або процесуальне 

рішення повинні бути виконані або прийняті у розумні строки, що має 

забезпечити суд. 

Судовий розгляд здійснюється державною мовою. Водночас, суд 

забезпечує учасникам кримінального провадження, які не володіють чи 

недостатньо володіють державною мовою, право давати показання, заявляти 

клопотання і подавати скарги, виступати в суді рідною або іншою мовою, якою 



вони володіють, користуючись при цьому в разі необхідності послугами 

перекладача. 

Суд досліджує докази безпосередньо (ст. 23 КПК). Не можуть бути визнані 

доказами відомості, що містяться в показаннях, речах і документах, які не були 

предметом безпосереднього дослідження суду. Водночас, відповідно ст. 351-354 

КПК, у виняткових випадках для забезпечення безпеки обвинуваченого, свідка, 

потерпілого, малолітнього свідка чи потерпілого, який підлягає допиту, суд за 

власною ініціативою або за клопотанням сторін чи самої такої особи постановляє 

мотивовану ухвалу про проведення цього допиту з використанням технічних 

засобів з іншого приміщення, в тому числі за межами приміщення суду, з 

використанням режиму відеоконференції, або в інший спосіб, що унеможливлює 

його ідентифікацію, та забезпечує сторонам можливість задавати питання та 

слухати відповіді на них. Судове провадження може здійснюватися у режимі 

відеоконференції при трансляції з іншого приміщення, у тому числі яке 

знаходиться поза межами приміщення суду, (дистанційне судове провадження) у 

випадках: 

1) неможливості безпосередньої участі учасника кримінального 

провадження в судовому провадженні за станом здоров'я або з інших поважних 

причин; 

2) необхідності забезпечення безпеки осіб; 

3) проведення допиту малолітнього або неповнолітнього свідка, 

потерпілого; 

4) необхідності вжиття таких заходів для забезпечення оперативності 

судового провадження;  

5) наявності інших підстав, визначених судом достатніми. 

Суд ухвалює рішення про здійснення дистанційного судового провадження 

з власної ініціативи або за клопотанням сторони, інших учасників кримінального 

провадження. У випадку, якщо сторона чи потерпілий заперечує проти здійснення 

дистанційного судового провадження, суд може ухвалити рішення про його 

здійснення лише мотивованою ухвалою, обґрунтувавши в ній прийняте рішення. 

Суд не має права прийняти рішення про здійснення дистанційного судового 

провадження, в якому поза межами приміщення суду знаходиться 

обвинувачений, у випадку, якщо він проти цього заперечує.  

Використання у дистанційному судовому провадженні технічних засобів і 

технологій повинно забезпечувати належну якість зображення і звуку, 

дотримання принципу гласності та відкритості судового провадження, а також 

інформаційну безпеку. Учасникам кримінального провадження повинна бути 

забезпечена можливість чути та бачити хід судового провадження, задавати 

питання і отримувати відповіді, реалізовувати інші надані їм процесуальні права 

та виконувати їх процесуальні обов'язки. Водночас, особа, якій забезпечується 

захист, може бути допитана в режимі відеоконференції з такими змінами 

зовнішності і голосу, за яких її неможливо було б впізнати. 

Якщо особа, яка буде брати участь у судовому провадженні дистанційно, 

знаходиться у приміщенні, розташованому на території, яка перебуває під 

юрисдикцією суду або на території міста, в якому розташований суд, судовий 



розпорядник або секретар судового засідання цього суду зобов'язаний вручити 

такій особі пам'ятку про її процесуальні права, перевірити її документи, що 

посвідчують особу, та перебувати поряд з нею до закінчення судового засідання. 

Якщо особа, яка буде брати участь у судовому провадженні дистанційно, 

знаходиться у приміщенні, розташованому поза територією юрисдикції суду та 

поза територією міста, в якому розташований суд, суд своєю ухвалою може 

доручити суду, на території юрисдикції якого перебуває така особа, здійснити дії, 

передбачені ч. 4 ст. 336 КПК. Суд, що отримав доручення, за погодженням з 

судом, що надав доручення, зобов'язаний у визначений в ухвалі строк 

організувати виконання зазначеного доручення. Якщо особа, яка буде брати 

участь у судовому провадженні дистанційно, утримується в установі 

попереднього ув'язнення або установі виконання покарань, вказані вище дії 

здійснюються службовою особою такої установи. 

Хід і результати процесуальних дій, проведених у режимі відеоконференції, 

фіксуються за допомогою технічних засобів відеозапису. 

З принципом безпосередності нерозривно пов’язана засада усності судового 

розгляду, яка полягає в тому, що всі докази, які суд має намір покласти в основу 

вироку повинні буті сприйняті судом в усній формі. Суд вислуховує показання 

обвинувачених, потерпілих, свідків, експертів, промови і реплікі учасників 

судових дебатів. Судовий розгляд кримінального провадження, всі докази, 

заявлені клопотання тощо, підлягають усному обговоренню, але вся ця діяльність, 

яка проводиться усно обов’язково фіксується в письмовій формі у журналі 

судового засідання та у технічному записі судового розгляду. Таке ведення 

судового процесу робить його доступним для присутніх у залі судового засідання, 

для інших людей, якщо використовується радіо, відеозапис, магнітофон. 

Незмінність складу суду при розгляді кримінального провадження також є 

однією із засад судового провадження, яка означає, що судовий розгляд у 

кримінальному провадженні повинен бути проведений в одному складі суддів. У 

випадку, коли суддя позбавлений можливості продовжувати брати участь у 

засіданні, він повинен бути замінений іншим суддею. Після заміни судді судовий 

розгляд розпочинається спочатку, крім випадку, коли в ході судового засідання 

суддю замінює запасний суддя, який призначається у кримінальному 

провадженні, для проведення якого потрібен значний час. Запасний суддя 

перебуває в залі судового засідання протягом судового розгляду. Про це робиться 

відмітка у журналі судового засідання. Крім того, суд мотивованою ухвалою 

може прийняти рішення про відсутність необхідності розпочинати судовий 

розгляд з початку та здійснювати повторно всі або частину процесуальних дій, які 

вже здійснювалися під час судового розгляду до заміни судді у випадку, якщо 

таке рішення не може негативно вплинути на судовий розгляд, та за умови 

дотримання таких вимог: 

- сторони, потерпілий не наполягають на новому проведенні процесуальних 

дій, які вже були здійсненні судом до заміни судді; 

- суддя, що замінив суддю, який вибув, ознайомився з ходом судового 

провадження та матеріалами кримінального провадження, наявними в 

розпорядженні суду, згоден з прийнятими судом процесуальними рішеннями і 



вважає не доцільним нове проведення процесуальних дій, що вже були 

проведенні до заміни судді. 

Кримінальне провадження в суді здійснюється гласно. Суд може прийняти 

рішення про здійснення кримінального провадження у закритому судовому 

засіданні впродовж усього судового провадження або його окремої частини лише 

у випадках: 

1) якщо обвинуваченим є неповнолітній; 

2) розгляду провадження про злочин проти статевої свободи та статевої 

недоторканості особи; 

3) необхідності запобігти розголошенню відомостей про особисте та 

сімейне життя чи обставин, які принижують гідність особи; 

4) якщо здійснення провадження у відкритому судовому засіданні може 

призвести до розголошення таємниці, що охороняється законом; 

5) необхідності забезпечення безпеки осіб, які беруть участь у 

кримінальному провадженні. 

При цьому особисті записи, листи, зміст особистих телефонних розмов, 

телеграфних та інших повідомлень можуть бути оголошені у відкритому 

судовому засіданні, якщо суд не прийме рішення про їх дослідження у закритому 

судовому засіданні. На судовому розгляді в закритому судовому засіданні можуть 

бути присутні лише сторони та інші учасники судового провадження. Під час 

судового розгляду забезпечується повне фіксування судового засідання за 

допомогою звукозаписувального технічного засобу. Однак, кожен, хто присутній 

в залі судового засідання, може вести стенограму, робити нотатки, 

використовувати портативні аудіозаписуючі пристрої. Проведення в залі 

судового засідання фотозйомки, відеозапису, транслювання судового засідання 

по радіо і телебаченню, а також проведення звукозапису із застосуванням 

стаціонарної апаратури допускаються на підставі ухвали суду, що приймається з 

урахуванням думки сторін та можливості проведення таких дій без шкоди для 

судового розгляду. 

Судовий розгляд відбувається безперервно, крім часу, призначеного для 

відпочинку. Не вважаються порушеннями безперервності судового розгляду 

випадки відкладення судового засідання внаслідок:  

1) неприбуття сторони або інших учасників кримінального провадження; 

2) складення та погодження прокурором процесуальних документів щодо 

відмови від обвинувачення, зміни обвинувачення або висунення додаткового 

обвинувачення; 

3) підготовки захисту обвинуваченого від зміненого чи додаткового 

обвинувачення; 

4) підготовки потерпілого для підтримання обвинувачення в суді, якщо 

прокурор відмовився від його підтримання; 

5) проведення дослідження речових доказів за місцем їх знаходження, 

огляду на місці. 

В цілому, процесуальна форма здійснення судового розгляду 

кримінального провадження покликана підкреслювати авторитет судових 

органів. Сторони, учасники кримінального провадження, а також інші особи, 



присутні в залі судового засідання, зобов'язані додержуватися в судовому 

засіданні порядку і беззаперечно підкорятися відповідним розпорядженням 

головуючого у судовому засіданні. Якщо обвинувачений порушує порядок у залі 

судового засідання або не підкоряється розпорядженням головуючого у судовому 

засіданні, останній попереджає обвинуваченого про те, що в разі повторення ним 

зазначених дій його буде видалено з зали судового засідання. При повторному 

порушенні обвинуваченим порядку судового засідання він може бути видалений 

за ухвалою суду з зали засідання тимчасово або на весь час судового розгляду. 

Якщо такий обвинувачений не представлений захисником, суд зобов'язаний 

залучити захисника для здійснення захисту за призначенням і відкласти судовий 

розгляд на строк, необхідний для його підготовки до захисту. Після повернення до 

зали засідання обвинуваченому надається можливість ознайомитися з доказами, 

які були досліджені, а також з рішеннями, які були ухвалені за його відсутності, та 

дати пояснення щодо них. У разі невиконання розпорядження головуючого 

прокурором чи захисником головуючий робить їм попередження про 

відповідальність за неповагу до суду. При повторному порушенні порядку у залі 

судового засідання їх може бути притягнуто до відповідальності, передбаченої 

законом. У разі невиконання розпорядження головуючого іншими особами, 

присутніми у судовому засіданні, головуючий робить їм попередження про 

відповідальність за неповагу до суду. При повторному порушенні порядку у залі 

судового засідання їх за ухвалою суду може бути видалено із зали судового 

засідання та притягнуто до адміністративної або кримінальної відповідальності.  

 

3. МЕЖІ СУДОВОГО РОЗГЛЯДУ. 

Відповідно до ст.337 КПК судовий розгляд проводиться лише щодо особи, 

якій висунуте обвинувачення, і лише в межах висунутого обвинувачення 

відповідно до обвинувального акта. Водночас, в окремих випадках межі судового 

розгляду можуть бути змінені: 

1. З метою ухвалення справедливого судового рішення та захисту прав 

людини і основоположних свобод суд має право вийти за межі висунутого 

обвинувачення, зазначеного в обвинувальному акті, лише в частині зміни 

кваліфікації кримінального правопорушення, якщо це покращує становище 

особи, щодо якої здійснюється кримінальне провадження. 

2. З метою зміни правової кваліфікації та/або обсягу обвинувачення 

прокурор має право змінити обвинувачення, якщо під час судового розгляду 

встановлені нові фактичні обставини кримінального правопорушення, у вчиненні 

якого обвинувачується особа. Якщо в обвинувальному акті зі зміненим 

обвинуваченням ставиться питання про застосування закону України про 

кримінальну відповідальність, який передбачає відповідальність за менш тяжке 

кримінальне правопорушення, чи про зменшення обсягу обвинувачення, то 

головуючий зобов'язаний роз'яснити потерпілому його право підтримувати 

обвинувачення у раніше пред'явленому обсязі. Суд має роз'яснити 

обвинуваченому, що він буде захищатися в судовому засіданні від нового 

обвинувачення, після чого відкладає розгляд не менше ніж на сім днів для 



надання обвинуваченому, його захиснику можливості підготуватись до захисту 

проти нового обвинувачення.  

3. У випадку отримання відомостей про можливе вчинення обвинуваченим 

іншого кримінального правопорушення, щодо якого обвинувачення не 

висувалось і яке тісно зв'язане з первісним та їх окремий розгляд неможливий, 

прокурор, погодивши відповідні процесуальні документи з керівником органу 

прокуратури, в якому він працює, має право звернутися до суду з вмотивованим 

клопотанням про розгляд додаткового обвинувачення в одному провадженні з 

первісним обвинуваченням. У випадку задоволення такого клопотання 

прокурора, суд зобов'язаний відкласти судовий розгляд на строк, необхідний для 

підготовки до захисту від додаткового обвинувачення та виконання прокурором 

вимог КПК України (ст.276-278, 290-293 КПК) при повідомленні особі про 

підозру та при зверненні прокурора до суду з обвинувальним актом, клопотанням 

про застосування примусових заходів виховного чи медичного характеру, але не 

більше ніж на чотирнадцять днів. Строк відкладення судового розгляду може 

бути продовжений судом за клопотанням сторони захисту у випадку, якщо обсяг 

або складність нового обвинувачення вимагають більше часу для підготовки до 

захисту.  

4. Якщо в результаті судового розгляду прокурор дійде переконання, що 

пред'явлене особі обвинувачення не підтверджується, він, погодивши відповідні 

процесуальні документи з керівником органу прокуратури, в якому він працює, 

повинен відмовитися від обвинувачення і викласти мотиви відмови у своїй 

постанові, яка долучається до матеріалів кримінального провадження. У випадку 

відмови прокурора від підтримання державного обвинувачення в суді 

головуючий роз'яснює потерпілому його право підтримувати обвинувачення в 

суді. У випадку висловленої згоди потерпілим на підтримання обвинувачення в 

суді головуючий надає потерпілому час, необхідний для підготовки до судового 

розгляду. Потерпілий, який погодився підтримувати обвинувачення в суді, 

користується всіма правами сторони обвинувачення під час судового розгляду. В 

цьому випадку кримінальне провадження по відповідному обвинуваченню 

набуває статусу приватного і здійснюється за процедурою приватного 

обвинувачення. При цьому повторне неприбуття в судове засідання потерпілого, 

який був викликаний у встановленому порядку, без поважних причин або без 

повідомлення про причини неприбуття, прирівнюється до його відмови від 

обвинувачення і має наслідком закриття кримінального провадження по 

відповідному обвинуваченню.  

При цьому, у випадку, коли керівник органу прокуратури, вищестоящий 

прокурор відмовляє у погодженні обвинувального акта зі зміненим 

обвинуваченням, клопотання про висунення додаткового обвинувачення або 

постанови про відмову від обвинувачення, він усуває від участі в судовому 

розгляді прокурора, що ініціював таке питання, та самостійно бере участь у ньому 

в якості прокурора або доручає участь іншому прокуророві. У такому випадку 

судовий розгляд продовжується в загальному порядку. 

Треба зазначити, що судові провадження можуть бути об'єднані в одне 

провадження або виділені в окреме провадження ухвалою суду, на розгляді якого 



вони перебувають, згідно з правилами, передбаченими ст. 217 КПК. Водночас, у 

випадку, якщо обвинувачений ухилився від суду або захворів на психічну чи іншу 

тяжку тривалу хворобу, яка виключає його участь у судовому провадженні, суд 

зупиняє судове провадження щодо цього обвинуваченого до його розшуку або 

видужання і продовжує судове провадження щодо інших обвинувачених, якщо 

воно здійснюється щодо декількох осіб. 

 

4. ПРОЦЕДУРА СУДОВОГО РОЗГЛЯДУ. 

Кримінально-процесуальний закон, практика і теорія виділяють декілька 

структурних елементів судового розгляду - частин, які об’єднують окремі 

процесуальні дії в певні групи з чітко окресленим змістом: 

1) підготовча частина судового засідання; 

2) судовий розгляд; 

3) судові дебати; 

4) останнє слово обвинуваченого; 

5) постановлення і проголошення судового рішення. 

Кожна з цих частин має свої конкретні завдання. Проте, перебуваючи у 

взаємозв’язку і взаємообумовленості, вони в кінцевому рахунку своїм завданням 

мають правильне вирішення справи. 

Підготовча частина судового засідання.  

Даний етап судового розгляду має на меті встановити фактичну можливість 

розпочате судовий розгляд кримінального провадження. 

Порядок:  

1) відкриття судового засідання (342 КПК).  

У призначений для судового розгляду час головуючий відкриває судове 

засідання і оголошує про розгляд відповідного кримінального провадження.  

2) перевірка явки учасників судового розгляду (342 КПК). 

Секретар судового засідання доповідає суду, хто з учасників судового 

провадження, викликаних та повідомлених осіб прибув у судове засідання, 

встановлює їх особи, перевіряє повноваження захисників і представників, з'ясовує 

чи вручено судові виклики та повідомлення тим, хто не прибув, і повідомляє 

причини їх неприбуття, якщо вони відомі.  

В цілому кількість присутніх у залі судового засідання може бути обмежена 

головуючим лише у разі недостатності місць у залі засідання. При цьому близькі 

родичі та члени сім'ї обвинуваченого і потерпілого, а також представники засобів 

масової інформації мають пріоритетне право бути присутніми під час судового 

засідання. 

3) повідомлення про здійснення фіксування судового розгляду (ст.343 

КПК). Секретар судового засідання повідомляє про здійснення повного 

фіксування судового розгляду, а також про умови фіксування судового засідання.  

4) оголошення складу суду і роз’яснення право відводу (ст.344 КПК). 

Головуючий оголошує склад суду, прізвище запасного судді, якщо він є, прізвища 

прокурора, потерпілого, цивільного позивача, обвинуваченого, захисника, 

цивільного відповідача, представника, перекладача, експерта, спеціаліста, 

секретаря судового засідання, роз'яснює учасникам судового провадження право 



відводу і з'ясовує, чи заявляють вони кому-небудь відвід. Якщо заявлено відвід, 

він вирішується відповідно до ст. 75-81 КПК. 

5) роз’яснення прав і обов’язків учасникам судового розгляду (ст.345 КПК). 

Судовий розпорядник роздає особам, які беруть участь у судовому розгляді, 

пам'ятку про їхні права та обов'язки, передбачені КПК України. Після 

ознайомлення обвинуваченого та інших осіб, які беруть участь у судовому 

розгляді, з пам'яткою, головуючий з'ясовує, чи зрозумілі їм їх права та обов'язки і 

у разі необхідності роз'яснює їх.  

6) вирішення питання про можливість судового розгляду у випадку неявки 

кого-небудь з учасників судового розгляду або інших викликаних у судове 

засідання осіб (причини неявки, заслуховування думки учасників, продовження 

чи відкладення розгляду ст. 323-327 КПК). За загальним правилом, судовий 

розгляд здійснюється в судовому засіданні з обов'язковою участю сторін. У 

судове засідання викликається потерпілий та інші учасники кримінального 

провадження (ч.2 ст.318 КПК).  

Однак, кримінальний процесуальний закон визначає і наслідки можливої 

неявки учасників кримінального провадження: 

- згідно ст.323 КПК, якщо обвинувачений, до якого не застосовано 

запобіжний захід у вигляді тримання під вартою, не прибув за викликом в судове 

засідання, суд відкладає судовий розгляд, призначає дату нового засідання і 

вживає заходів до забезпечення його прибуття до суду. Окрім того, судовий 

розгляд у кримінальному провадженні щодо злочинів, зазначених у ч. 2 ст. 297-1 

КПК, може здійснюватися за відсутності обвинуваченого, крім неповнолітнього, 

який переховується від органів слідства та суду з метою ухилення від 

кримінальної відповідальності, якщо він перебуває поза межами України; 

- у випадку не прибуття в судове засідання прокурора або захисника у 

кримінальному провадженні, де участь захисника є обов'язковою, суд відкладає 

судовий розгляд, визначає дату, час та місце проведення наступного засідання і 

вживає заходів до прибуття їх у наступне судове засідання. Одночасно, якщо 

причина неприбуття не є поважною, суд порушує питання про відповідальність 

прокурора або адвоката, які не прибули, перед органами, що згідно із законом 

уповноважені притягати їх до дисциплінарної відповідальності. У разі 

неможливості подальшої участі прокурора в судовому провадженні він 

замінюється іншим. Якщо подальша участь у судовому провадженні захисника 

неможлива, головуючий пропонує обвинуваченому протягом трьох днів обрати 

собі іншого захисника. Якщо в кримінальному провадженні, де участь захисника є 

обов'язковою, прибуття в судове засідання захисника, обраного обвинуваченим, 

протягом трьох днів неможливе, суд відкладає судовий розгляд на необхідний для 

з'явлення захисника строк або одночасно з відкладенням судового розгляду 

залучає захисника для здійснення захисту за призначенням. Прокурору та 

захисникові, які раніше не брали участі у кримінальному провадженні, суд 

зобов'язаний надати час, достатній для ознайомлення з матеріалами 

кримінального провадження і підготовки до участі в судовому засіданні; 

- якщо в судове засідання не прибув за викликом потерпілий, який 

належним чином повідомлений про дату, час і місце судового засідання, суд, 



заслухавши думку учасників судового провадження, залежно від того, чи 

можливо за його відсутності з'ясувати всі обставини під час судового розгляду, 

вирішує питання про проведення судового розгляду без потерпілого або про його 

відкладення;  

- наслідком неприбуття цивільного позивача, цивільного відповідача в 

судове засідання є залишення цивільного позову без розгляду. Хоча цивільний 

позов може бути розглянутий за відсутності цивільного позивача, якщо від нього 

надійшло клопотання про розгляд позову за його відсутності або якщо 

обвинувачений, цивільний відповідач повністю визнав пред'явлений позов. Якщо 

в судове засідання не прибув за викликом цивільний відповідач, який не є 

обвинуваченим, або його представник, суд, заслухавши думку учасників судового 

провадження, залежно від того, чи можливо за відсутності зазначених осіб 

з'ясувати обставини, що стосуються цивільного позову, вирішує питання про 

проведення судового розгляду без них або про його відкладення;  

- у випадку неприбуття за викликом свідка, спеціаліста, перекладача або 

експерта, заслухавши думку учасників судового провадження, суд після допиту 

інших присутніх свідків призначає нове судове засідання і вживає заходів для 

його прибуття. Крім того, суд має право постановити ухвалу про привід свідка.  

Також, суд має право постановити ухвалу про накладення на 

обвинуваченого, потерпілого, цивільного відповідача та свідка грошового 

стягнення. 

7) видалення свідків із залу суду (видаляються, вживаються заходи, щоб 

вони не спілкувались між собою, потерпілі та експерти не видаляються ст. 346 

КПК). 

Судовий розгляд. 

Цей етап є основною частиною, оскільки судове рішення може 

ґрунтуватися лише на доказах, які були розглянуті і досліджені в ході судового 

розгляду.  

Порядок:  

1) початок судового розгляду (ст.347 КПК). Після закінчення підготовчих 

дій головуючий оголошує про початок судового розгляду, який розпочинається з 

оголошення прокурором короткого викладу обвинувального акта, якщо учасники 

судового провадження не заявили клопотання про оголошення обвинувального 

акта в повному обсязі. Якщо в кримінальному провадженні пред'явлено цивільний 

позов, цивільний позивач або його представник, а в разі їхньої відсутності - 

головуючий, оголошує короткий виклад позовної заяви, якщо учасники судового 

провадження не заявили клопотання про її оголошення в повному обсязі. 

2) роз'яснення обвинуваченому суті обвинувачення (ст.348 КПК). Після 

оголошення обвинувачення головуючий встановлює особу обвинуваченого, 

з'ясовуючи його прізвище, ім'я, по батькові, місце і дату народження, місце 

проживання, заняття та сімейний стан, роз'яснює йому суть обвинувачення і 

запитує, чи зрозуміле воно йому, чи визнає він себе винним і чи бажає давати 

показання. Якщо обвинувачених декілька, головуючий здійснює зазначені дії 

щодо кожного з них. Якщо у кримінальному проваджені пред'явлено цивільний 



позов, головуючий запитує обвинуваченого, цивільного відповідача, чи визнають 

вони позов. 

3) визначення обсягу доказів, що підлягають дослідженню, та порядку їх 

дослідження (ст.349 КПК). Головуючий з'ясовує думку учасників судового 

провадження про те, які докази потрібно дослідити, та про порядок їх 

дослідження. Докази зі сторони обвинувачення досліджуються в першу чергу, а зі 

сторони захисту - в другу. Обсяг доказів, які будуть досліджуватися, та порядок їх 

дослідження визначаються ухвалою суду і в разі необхідності можуть бути 

змінені. Під час здійснення спеціального судового провадження досліджуються 

всі надані докази. Суд має право, якщо проти цього не заперечують учасники 

судового провадження визнати недоцільним дослідження доказів стосовно тих 

обставин, які ніким не оспорюються. При цьому суд з'ясовує, чи правильно 

розуміють зазначені особи зміст цих обставин, чи немає сумнівів у добровільності 

їх позиції, а також роз'яснює їм, що у такому випадку вони будуть позбавлені 

права оскаржити ці обставини в апеляційному порядку. Допит обвинуваченого 

здійснюється обов'язково, крім випадку, коли він відмовився від дачі показань, та 

випадків проведення спрощеного провадження щодо кримінальних проступків і 

спеціального судового провадження. 

4) розгляд судом клопотань учасників судового провадження (ст.350 КПК). 

Клопотання учасників судового провадження розглядаються судом після того, як 

буде заслухана думка решти учасників судового провадження, про що 

постановлюється ухвала. Відмова в задоволенні клопотання не перешкоджає його 

повторному заявленю з інших підстав. 

Треба зазначити, що заходи забезпечення кримінального провадження, в 

тому числі запобіжні заходи, застосовуються під час судового провадження згідно 

з положеннями Розділу ІІ КПК України з урахуванням певних особливостей. Так, 

при розгляді клопотання про надання тимчасового доступу до речей і документів 

суд, крім іншого, враховує причини, через які доступ не був здійснений під час 

досудового розслідування. Якщо судом під час судового провадження прийнято 

рішення про надання доступу до речей і документів, суд відкладає судовий 

розгляд на строк, достатній для здійснення такого заходу забезпечення 

кримінального провадження та ознайомлення учасників судового провадження з 

його результатами. Особа, що під час судового провадження отримала речі і 

документи внаслідок здійснення тимчасового доступу до них, зобов'язана надати 

до них доступ. Особливості вирішення питання судом щодо застосування 

запобіжних заходів визначені ст. 331 КПК. 

5) дослідження доказів (ст. 331 - 333, 336, 351 - 361 КПК). 

- допит обвинуваченого (ст.351 КПК). Допит обвинуваченого починається з 

пропозиції головуючого надати показання щодо кримінального провадження, 

після чого обвинуваченого першим допитує прокурор, а потім захисник. Після 

цього, обвинуваченому можуть бути задані запитання потерпілим, іншими 

обвинуваченими, цивільним позивачем, цивільним відповідачем, а також 

головуючим і суддями. Крім того, головуючий має право протягом всього допиту 

обвинуваченого задавати йому запитання для уточнення і доповнення його 

відповідей. 



- допит свідка (ст.352 КПК). Перед допитом свідка головуючий встановлює 

відомості про його особу та з'ясовує стосунки свідка з обвинуваченим і 

потерпілим. Крім того, головуючий з'ясовує чи отримав свідок пам'ятку про його 

права та обов'язки, чи зрозумілі вони йому і у разі необхідності роз'яснює їх, а 

також з'ясовує, чи не відмовляється він з підстав, встановлених законом, від 

давання показань і попереджає його про кримінальну відповідальність за відмову 

від давання показань та завідомо неправдиві показання. Якщо перешкод для 

допиту свідка не встановлено, головуючий у судовому засіданні приводить його 

до присяги. Свідка обвинувачення першим допитує прокурор, свідка захисту - 

захисник, або якщо обвинувачений взяв захист на себе - обвинувачений (прямий 

допит). Під час прямого допиту не дозволяється задавати навідні питання, тобто 

запитання, у формулюванні яких міститься відповідь, частина відповіді або 

підказка до неї. Після прямого допиту протилежній стороні надається можливість 

перехресного допиту свідка. Під час перехресного допиту дозволяється задавати 

навідні питання. Під час допиту свідка сторонами головуючий за протестом 

сторони має право зняти питання, що не стосуються суті кримінального 

провадження. Після допиту свідка йому можуть бути задані запитання 

потерпілим, цивільним позивачем, цивільним відповідачем, їх представниками та 

законними представниками, представником юридичної особи, щодо якої 

здійснюється провадження, а також головуючим та суддями. Суд має право 

призначити одночасний допит двох чи більше вже допитаних учасників 

кримінального провадження (свідків, потерпілих, обвинувачених) для з'ясування 

причин розбіжності в їхніх показаннях. 

- допит потерпілого (ст.353 КПК). Перед допитом потерпілого головуючий 

встановлює відомості про його особу та з'ясовує стосунки потерпілого з 

обвинуваченим. Крім того, головуючий з'ясовує чи отримав потерпілий пам'ятку 

про його права та обов'язки, чи зрозумілі вони йому і у разі необхідності роз'яснює 

їх, а також попереджає його про кримінальну відповідальність за завідомо 

неправдиві показання. Допит потерпілого проводиться з дотриманням правил, 

передбачених для проведення допиту свідка. 

- пред'явлення для впізнання (ст.355 КПК). Свідкові, потерпілому, 

обвинуваченому під час судового розгляду можуть бути пред'явлені для впізнання 

особа чи річ. Пред'явлення для впізнання проводиться після того, як особа, яка 

впізнає, при допиті вкаже на ознаки, за якими вона може впізнати особу чи річ. 

- допит експерта в суді (ст.356 КПК). За клопотанням сторони, потерпілого 

або з власної ініціативи суд має право викликати експерта для допиту для 

роз'яснення висновку. Перед допитом експерта головуючий встановлює його 

особу та приводить до присяги такого змісту: "Я, (прізвище, ім’я, по батькові), 

присягаю сумлінно виконувати обов’язки експерта, використовуючи всі свої 

професійні можливості". Після цього головуючий попереджає експерта про 

кримінальну відповідальність за надання завідомо неправдивого висновку. 

Експерта, який проводив експертизу за зверненням сторони обвинувачення, 

першою допитує сторона обвинувачення, а експерта, який проводив експертизу за 

зверненням сторони захисту, - сторона захисту. Після цього експерту можуть бути 

задані запитання потерпілим, цивільним позивачем, цивільним відповідачем, а 



також головуючим та суддями. Суд має право призначити одночасний допит двох 

чи більше експертів для з'ясування причин розбіжності в їхніх висновках, що 

стосуються одного і того ж предмету чи питання дослідження. 

- дослідження речових доказів (ст.357 КПК). Речові докази оглядаються 

судом, а також подаються для ознайомлення учасникам судового провадження, а 

в разі необхідності - також іншим учасникам кримінального провадження. Огляд 

речових доказів, які не можна доставити в судове засідання, за необхідності 

проводиться за місцем їх знаходження. Учасники судового провадження мають 

право задавати питання з приводу речових доказів експертам, спеціалістам, 

свідкам, які їх оглядали. 

- дослідження документів (ст.358 КПК). Протоколи слідчих (розшукових) 

дій та інші долучені до матеріалів кримінального провадження документи, якщо в 

них викладені чи посвідчені відомості, що мають значення для встановлення 

фактів і обставин кримінального провадження, повинні бути оголошені в 

судовому засіданні за ініціативою суду або за клопотанням учасників судового 

провадження та пред'явлені для ознайомлення учасникам судового провадження, 

а в разі необхідності - також іншим учасникам кримінального провадження. 

Учасники судового провадження мають право задавати запитання свідкам, 

експертам, спеціалістам з приводу документів. 

- дослідження звуко- і відеозаписів (ст.359 КПК). Відтворення звукозапису і 

демонстрація відеозапису проводяться в залі судового засідання або в іншому 

спеціально обладнаному для цього приміщенні з відображенням у журналі 

судового засідання основних технічних характеристик обладнання та носіїв 

інформації і зазначенням часу відтворення (демонстрації). Після цього суд 

заслуховує доводи учасників судового провадження. 

- призначення експертизи під час судового розгляду (ст. 332 КПК). Суд за 

клопотанням сторін кримінального провадження або потерпілого за наявності 

підстав, передбачених ст. 242 КПК, має право своєю ухвалою доручити 

проведення експертизи експертній установі, експерту або експертам. Крім того, 

суд має право своєю ухвалою доручити проведення експертизи експертній 

установі, експерту або експертам незалежно від наявності клопотання, якщо: - 

суду надані кілька висновків експертів, які суперечать один одному, а допит 

експертів не дав змоги усунути виявлені суперечності; - під час судового розгляду 

виникла необхідність проведення стаціонарної психіатричної експертизи в 

порядку, передбаченому ч. 2 ст. 509 КПК. 

- огляд на місці (ст.361 КПК). У виняткових випадках, суд, визнавши за 

необхідне оглянути певне місце, проводить огляд за участю учасників судового 

провадження, а якщо цього вимагають обставини - за участю свідків, спеціалістів 

і експертів.  

Під час дослідження доказів суд має право скористатися усними 

консультаціями або письмовими роз'ясненнями спеціаліста, наданими на підставі 

його спеціальних знань (ст.360 КПК). Спеціалісту можуть бути задані питання 

щодо суті наданих усних консультацій чи письмових роз'яснень. Першою задає 

питання особа, за клопотанням якої залучено спеціаліста, а потім інші особи, які 



беруть участь у кримінальному провадженні. Головуючий у судовому засіданні 

має право задавати спеціалістові питання в будь-який час дослідження доказів.  

У випадку, якщо під час судового розгляду виникне необхідність у 

встановленні обставин або перевірці обставин, які мають істотне значення для 

кримінального провадження, і вони не можуть бути встановлені або перевірені 

іншим шляхом, суд за клопотанням сторони має право доручити органу 

досудового розслідування провести певні слідчі (розшукові) дії. У разі прийняття 

такого рішення, суд відкладає судовий розгляд на строк, достатній для 

проведення слідчої (розшукової) дії та ознайомлення учасників судового 

провадження з її результатами. При розгляді клопотання суд враховує значення 

обставин, про встановлення або перевірку яких просить особа, що звернулася з 

ним, можливість їх встановлення або перевірки шляхом проведення слідчих 

(розшукових) дій та причини, через які не були здійсненні належні дії для їх 

встановлення чи перевірки на стадії досудового розслідування. Суд відмовляє в 

задоволенні клопотання прокурора, якщо він не доведе, що слідчі (розшукові) дії, 

про проведення яких він просить, не могли бути проведені під час досудового 

розслідування через те, що не були і не могли бути відомі обставини, які свідчать 

про необхідність їх проведення. Слідчі (розшукові) дії, що проводяться на 

виконання доручення суду, здійснюються в порядку, передбаченому Главами 20, 

21 КПК України.  

6) закінчення з'ясування обставин та перевірки їх доказами (ст.363 КПК). 

Після з'ясування обставин, встановлених під час кримінального провадження, та 

перевірки їх доказами головуючий у судовому засіданні з'ясовує в учасників 

судового провадження, чи бажають вони доповнити судовий розгляд і чим саме. 

За відсутності клопотань або після вирішення клопотань, якщо вони були подані, 

суд постановляє ухвалу про закінчення з'ясування обставин та перевірки їх 

доказами і переходить до судових дебатів. 

Умови, при яких відновлюється судовий розгляд: 

- з судових дебатів: 

1. Якщо під час судових дебатів виникне потреба подати нові докази, суд 

відновлює з'ясування обставин, встановлених під час кримінального 

провадження, та перевірки їх доказами, після закінчення якого знову відкриває 

судові дебати з приводу додатково досліджених обставин (ст.364 КПК). 

- з останнього слова обвинуваченого: 

2. Якщо обвинувачений в останньому слові повідомить про нові обставини, 

які мають істотне значення для кримінального провадження, суд з своєї ініціативи 

або за клопотанням учасників судового провадження відновлює з'ясування 

обставин, встановлених під час кримінального провадження, та перевірку їх 

доказами. Після цього суд відкриває судові дебати з приводу додатково 

досліджених обставин і надає останнє слово підсудному (ст.365 КПК). 

- з постановлення вироку: 

3. Коли під час наради при постановлені вироку суд визнав необхідним 

з’ясувати будь-яку обставину, яка має значення для справи, то він не 

постановляючи вироку, своєю ухвалою, а суддя постановою відновлює судове 

слідство в справі. 



Судові дебати й останнє слово обвинуваченого. 

Під час судових дебатів та останнього слова обвинуваченого учасники 

кримінального провадження остаточно висловлюють свою правову позицію та 

викладають суду аргументи на її користь, аналізуючи та співставляючи 

дослідженні під час судового розгляду докази. 

Порядок: 

1) судові дебати (ст.364 КПК). У судових дебатах виступають прокурор, 

потерпілий, його представник чи законний представник, цивільний позивач, його 

представник чи законний представник, цивільний відповідач, його представник, 

обвинувачений, його законний представник, захисник. Учасники судового 

провадження мають право в судових дебатах посилатися лише на ті докази, які 

були досліджені в судовому засіданні. Суд не має права обмежувати тривалість 

судових дебатів певним часом. Головуючий має право зупинити виступ учасника 

дебатів, якщо він після зауваження повторно вийшов за межі кримінального 

провадження, що здійснюється, чи повторно допустив висловлювання 

образливого або непристойного характеру, і надати слово іншому учаснику 

дебатів. 

2) репліки (ч.7 ст.364 КПК). Після закінчення промов учасники судових 

дебатів мають право обмінятися репліками. Право останньої репліки належить 

обвинуваченому або його захиснику. 

3) останнє слово обвинуваченого (ст.365 КПК). Після оголошення судових 

дебатів закінченими суд надає обвинуваченому останнє слово. Суд не має права 

обмежувати тривалість останнього слова обвинуваченого певним часом. Задавати 

запитання обвинуваченому під час його останнього слова не дозволяється.  

Постановлення судового рішення. 

Прийняття судом судового рішення, в результаті чого досягається мета 

кримінального процесу, а саме: здійснюються захист особи, суспільства та 

держави від кримінальних правопорушень, охорона прав та законних інтересів 

учасників кримінального провадження, а також забезпечення швидкого, повного 

та неупередженого розслідування з тим, щоб кожний, хто вчинив кримінальне 

правопорушення, був притягнутий до відповідальності в міру своєї вини, жоден 

невинуватий не був обвинувачений або засуджений і жодна особа не була піддана 

необґрунтованому процесуальному примусу. 

Порядок: 

1) вихід суду для ухвалення судового рішення (ст.366 КПК). Після 

останнього слова обвинуваченого суд негайно виходить до нарадчої кімнати для 

ухвалення судового рішення, про що головуючий оголошує присутнім у залі 

судового засідання. Під час ухвалення судового рішення має бути дотримана 

таємниця нарадчої кімнати, що включає в себе наступні положення (ст.367 КПК): 

- ніхто не має права перебувати в нарадчій кімнаті, крім складу суду, який 

здійснює судовий розгляд; - суд вправі перервати нараду лише для відпочинку з 

настанням нічного часу; - під час перерви судді не можуть спілкуватися з 

особами, які брали участь у кримінальному провадженні; - судді не мають права 

розголошувати хід обговорення та ухвалення судового рішення в нарадчій 

кімнаті. Згідно ст.375 КПК судове рішення ухвалюється простою більшістю 



голосів суддів, що входять до складу суду. Якщо рішення ухвалюється в нарадчій 

кімнаті, відповідні питання вирішуються за результатами наради суддів шляхом 

голосування, від якого не має права утримуватися ніхто з суддів. Головуючий 

голосує останнім. У разі ухвалення судового рішення в нарадчій кімнаті, його 

підписують усі судді. Кожен суддя з колегії суддів має право викласти письмово 

окрему думку, яка не оголошується в судовому засіданні, приєднується до 

матеріалів провадження і є відкритою для ознайомлення. 

Види судових рішень 

1. Судове рішення, у якому суд вирішує обвинувачення по суті, 

викладається у формі вироку. 

2. Судове рішення, у якому суд вирішує інші питання, викладається у формі 

ухвали. 

Властивості судового рішення (ст.370 КПК): 

Судове рішення повинно бути законним, обґрунтованим і вмотивованим. 

1. Законним є рішення, ухвалене компетентним судом згідно з нормами 

матеріального права з дотриманням вимог щодо кримінального провадження, 

передбачених цим Кодексом. 

2. Обґрунтованим є рішення, ухвалене судом на підставі об'єктивно 

з'ясованих обставин, які підтверджені доказами, дослідженими під час судового 

розгляду та оціненими судом відповідно до статті 94 цього Кодексу. 

3. Вмотивованим є рішення, в якому наведені належні і достатні мотиви та 

підстави його ухвалення.  

Виправдувальний вирок: 

Виправдувальний вирок ухвалюється у разі, якщо не доведено, що: 

1) вчинено кримінальне правопорушення, в якому обвинувачується особа; 

2) це кримінальне правопорушення вчинене обвинуваченим; 

3) в діянні обвинуваченого є склад кримінального правопорушення. 

4) встановлена відсутність події кримінального правопорушення; 

5) встановлена відсутність в діянні складу кримінального правопорушення. 

Обвинувальний вирок: 

Обвинувальний вирок ухвалюється у разі, якщо обвинувачений визнається 

винуватим у вчиненні кримінального правопорушення. Суд ухвалює 

обвинувальний вирок з 

- призначенням покарання,  

- звільненням від покарання у випадках, передбачених законом України про 

кримінальну відповідальність 

- застосуванням інших заходів, передбачених законом України про 

кримінальну відповідальність. 

Обвинувальний вирок не може ґрунтуватися на припущеннях і ухвалюється 

лише за умови доведення у ході судового розгляду винуватості особи у вчиненні 

кримінального правопорушення. 

Питання, що вирішуються судом при ухваленні вироку (ст.368 КПК):  

1) чи мало місце діяння, у вчиненні якого обвинувачується особа;  

2) чи містить це діяння склад кримінального правопорушення і якою саме 

статтею закону України про кримінальну відповідальність він передбачений;  



3) чи винен обвинувачений у вчиненні цього кримінального 

правопорушення;  

4) чи підлягає обвинувачений покаранню за вчинене ним кримінальне 

правопорушення;  

5) чи є обставини, що обтяжують або пом'якшують покарання 

обвинуваченого, і які саме;  

6) яка саме міра покарання повинна бути призначена обвинуваченому і чи 

повинен він її відбувати;  

7) чи підлягає задоволенню пред'явлений цивільний позов і, якщо так, на 

чию користь, в якому розмірі та в якому порядку; 

8) чи вчинив обвинувачений кримінальне правопорушення у стані 

обмеженої осудності; 

9) чи є підстави для застосування до обвинуваченого, який вчинив 

кримінальне правопорушення у стані обмеженої осудності, примусового заходу 

медичного характеру, передбаченого частиною другою статті 94 Кримінального 

кодексу України; 

10) чи слід у випадках, передбачених статтею 96 Кримінального кодексу 

України, застосовувати до обвинуваченого примусове лікування; 

11) чи необхідно призначити неповнолітньому громадського вихователя; 

12) що належить вчинити з майном, на яке накладено арешт, речовими 

доказами і документами; 

13) на кого мають бути покладені процесуальні витрати і в якому розмірі; 

14) як вчинити з заходами забезпечення кримінального провадження.  

Зміст вироку (ст.374 КПК): 

1. Вирок суду складається зі вступної, мотивувальної та резолютивної 

частин. 

2. У вступній частині вироку зазначається: 

дата та місце його ухвалення; 

назва та склад суду, секретар судового засідання; 

найменування (номер) кримінального провадження; 

прізвище, ім'я і по батькові обвинуваченого, рік, місяць і день його 

народження, місце народження і місце проживання, заняття, освіта, сімейний стан 

та інші відомості про особу обвинуваченого, що мають значення для справи; 

закон України про кримінальну відповідальність, що передбачає 

кримінальне правопорушення, у вчиненні якого обвинувачується особа; 

сторони та інші учасники судового провадження; 

3. У мотивувальній частині вироку зазначається: 

1) у разі визнання особи виправданою - формулювання обвинувачення, яке 

пред'явлене особі і визнане судом недоведеним, а також підстави для виправдання 

обвинуваченого з зазначенням мотивів, з яких суд відкидає докази 

обвинувачення; 

мотиви ухвалення інших рішень щодо питань, які вирішуються судом при 

ухваленні вироку, та положення закону, якими керувався суд; 

2) у разі визнання особи винуватою: 



формулювання обвинувачення, визнаного судом доведеним, з зазначенням 

місця, часу, способу вчинення та наслідків кримінального правопорушення, 

форми вини і мотивів кримінального правопорушення; 

статті (частини статті) закону України про кримінальну відповідальність, 

що передбачає відповідальність за кримінальне правопорушення, винним у 

вчиненні якого визнається обвинувачений; 

докази на підтвердження встановлених судом обставин, а також мотиви 

неврахування окремих доказів; 

мотиви зміни обвинувачення, підстави визнання частини обвинувачення 

необґрунтованою, якщо судом приймалися такі рішення; 

обставини, які пом'якшують або обтяжують покарання; 

мотиви призначення покарання, звільнення від відбування покарання, 

застосування примусового заходу медичного характеру при встановлені стану 

обмеженої осудності обвинуваченого, застосування примусового лікування 

відповідно до статті 96 Кримінального кодексу України, мотиви призначення 

громадського вихователя неповнолітньому; 

підстави для задоволення цивільного позову або відмову у ньому, 

залишення його без розгляду; 

мотиви ухвалення інших рішень щодо питань, які вирішуються судом при 

ухваленні вироку, та положення закону, якими керувався суд. 

4. У резолютивній частині вироку зазначається: 

1) у разі визнання особи виправданою - прізвище, ім'я та по батькові 

обвинуваченого, рішення про визнання його невинуватим у пред'явленому 

обвинуваченні та його виправдання; 

рішення про поновлення в правах, обмежених під час кримінального 

провадження; 

рішення щодо заходів забезпечення кримінального провадження, в тому 

числі рішення про запобіжний захід до набрання вироком законної сили; 

рішення щодо речових доказів і документів; 

рішення щодо процесуальних витрат; 

строк і порядок набрання вироком законної сили та його оскарження; 

порядок отримання копій вироку та інші відомості; 

2) у разі визнання особи винуватою - прізвище, ім'я та по батькові 

обвинуваченого, рішення про визнання його винуватим у пред'явленому 

обвинуваченні та відповідні статті (частини статті) закону України про 

кримінальну відповідальність; 

покарання, призначене по кожному з обвинувачень, що визнані судом 

доведеними, та остаточна міра покарання, обрана судом; 

початок строку відбуття покарання; 

рішення про застосування примусового лікування чи примусового заходу 

медичного характеру щодо обмежено осудного обвинуваченого у разі їх 

застосування; 

рішення про призначення неповнолітньому громадського вихователя;  

рішення про цивільний позов; 

рішення про інші майнові стягнення і підстави цих рішень; 



рішення щодо речових доказів, документів та спеціальної конфіскації; 

рішення про відшкодування процесуальних витрат; 

рішення щодо заходів забезпечення кримінального провадження; 

рішення про залік досудового тримання під вартою; 

строк і порядок набрання вироком законної сили та його оскарження; 

порядок отримання копій вироку та інші відомості. 

Зміст ухвали (ст.372 КПК): 

1. Ухвала, що викладається окремим документом, складається з: 

1) вступної частини із зазначенням: 

дати і місця її постановлення; 

назви та складу суду, секретаря судового засідання; 

найменування (номера) кримінального провадження; 

прізвища, ім'я і по батькові підозрюваного, обвинуваченого, року, місяця і 

дня його народження, місця народження і місця проживання; 

закону України про кримінальну відповідальність, що передбачає 

кримінальне правопорушення, у вчиненні якого підозрюється, обвинувачується 

особа; 

сторін та інших учасників судового провадження; 

2) мотивувальної частини із зазначенням: 

суті питання, що вирішується ухвалою, і за чиєю ініціативою воно 

розглядається; 

встановлених судом обставин із посиланням на докази, а також мотивів 

неврахування окремих доказів; 

мотивів, з яких суд виходив при постановленні ухвали, і положення закону, 

яким він керувався; 

3) резолютивної частини із зазначенням: 

висновків суду; 

строку і порядку набрання ухвалою законної сили та її оскарження. 

2) проголошення судового рішення (ст.376 КПК). Судове рішення 

проголошується прилюдно негайно після виходу суду з нарадчої кімнати. 

Головуючий у судовому засіданні роз'яснює зміст рішення, порядок і строк його 

оскарження. Після проголошення вироку головуючий роз'яснює обвинуваченому, 

захиснику, його законному представнику, потерпілому, його представнику право 

подати клопотання про помилування, право ознайомитися із журналом судового 

засідання і подати на нього письмові зауваження. Обвинуваченому, до якого 

застосовано запобіжний захід у вигляді тримання під вартою, роз'яснюється право 

заявляти клопотання про доставку в судове засідання суду апеляційної інстанції. 

Якщо обвинувачений не володіє державною мовою, то після проголошення 

вироку перекладач роз'яснює йому зміст резолютивної частини судового рішення. 

Копія вироку на рідній мові обвинуваченого або іншій мові, якою він володіє, у 

перекладі, що засвідчений перекладачем, вручається обвинуваченому. Учасники 

судового провадження мають право отримати в суді копію вироку чи ухвали суду. 

Копія вироку негайно після його проголошення вручається обвинуваченому.  

3) звільнення обвинуваченого з-під варти (ст.377 КПК). Якщо 

обвинувачений тримається під вартою, суд звільняє його з-під варти в залі 



судового засідання при виправданні обвинуваченого; звільненні від відбування 

покарання; засудженні до покарання, не пов'язаного з позбавленням волі; 

ухваленні обвинувального вироку без призначення покарання. При засудженні до 

обмеження волі суд з урахуванням особи та обставин, встановлених під час 

кримінального провадження, має право звільнити обвинуваченого з-під варти. 

Якщо обвинувачений, що тримається під вартою, засуджений до арешту чи 

позбавлення волі, суд у виняткових випадках з урахуванням особи та обставин, 

встановлених під час кримінального провадження, має право змінити йому 

запобіжний захід до набрання вироком законної сили на такий, що не пов'язаний з 

триманням під вартою, та звільнити такого обвинуваченого з-під варти.  

4) виправлення описок і очевидних арифметичних помилок у судовому 

рішенні (ст.379 КПК).  

Суд має право з власної ініціативи або за заявою учасника кримінального 

провадження чи іншої заінтересованої особи, виправити допущені в судовому 

рішенні цього суду описки, очевидні арифметичні помилки незалежно від того, 

набрало судове рішення законної сили чи ні. Питання про внесення виправлень 

суд вирішує в судовому засіданні. Учасники судового провадження 

повідомляються про дату, час і місце засідання. Неприбуття у судове засідання 

осіб, які були належним чином повідомлені, не перешкоджає розгляду питання 

про внесення виправлень. Ухвалу суду про внесення виправлень у судове рішення 

чи відмову у внесенні виправлень може бути оскаржено. 

5) роз'яснення судового рішення (ст.380 КПК). 

Якщо судове рішення є незрозумілим, суд, який його ухвалив, за заявою 

учасника судового провадження чи органу виконання судового рішення ухвалою 

роз'яснює своє рішення, не змінюючи при цьому його зміст. Суд розглядає заяву 

про роз'яснення судового рішення протягом десяти днів із повідомленням особи, 

яка звернулася із заявою про роз'яснення судового рішення та учасників судового 

провадження. Неприбуття у судове засідання осіб, які були належним чином 

повідомлені, не перешкоджає розглядові заяви про роз'яснення рішення. Ухвалу 

про роз'яснення судового рішення або відмову у його роз'ясненні може бути 

оскаржено в апеляційному порядку особою, яка звернулася із заявою про 

роз'яснення судового рішення та учасниками судового провадження. 
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